EGYSÉGBEN AZ ERŐ 1.

MAGAS RANGÚ ELISMERÉS A BIO-HÁZ ÖTLETÉRT EGY EGYETEMI PÁLYÁZATON

Az alapítványhoz eljuttatott újabb sikertörténet rövidített, szerkesztett változatát közöljük több részletben-.Talán segít másoknak is elindulni a felépülés útján...

„Először az Ébredések Alapítványnál találkoztam motiváló, humánus emberközpontú közösségi munkával, ahol a beteg egyenrangú fél. Ez az élmény indított el, hogy a szociális pályát válasszam.

Az Ébredéseknél és a veszprémi Horgony alapítványnál is önkéntesként dolgozom, sok felépülőfélben lévő emberrel találkozom. A fő probléma számukra a megbélyegzés, az emberi kapcsolatok hiánya, mivel ilyenkor minden barát kicsit eltávolodik tőlünk. Igénylik az elhelyezkedést, mert szeretnének társasági életet és kapcsolatokat szerezni.

Az elgondolásom egy olyan rehabilitációs ház lenne a különböző ellátó rendszerekből érkezett, félig vagy teljesen felépült embereknek, amelyben dolgozni tudnának, kapcsolatokat teremteni, és hogy teljes egész emberként élhessenek. Ez a ház mezőgazdasági biotermeléssel és faipari munkákkal foglalkozna a különböző pszichiátriai, szenvedélybeteg vagy netán családsegítős családi konfliktusokból vagy civil szektorból érkező munkásokkal. De hangsúlyoznám, ahhoz, hogy egy ilyen ház működhessen az ellátórendszereknek párbeszédre és kapcsolatra van szükségük a rendszerben - egységben az erő. "

(Az ölelkező porcelánbabákról a fotót a Bioház portfóliójából vettem át.)
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EGYSÉGBEN AZ ERŐ 2.

MAGAS RANGÚ ELISMERÉS A BIO-HÁZ ÖTLETÉRT EGY EGYETEMI PÁLYÁZATON

"A ház lényege, hogy ezek az ott foglalkoztatott emberek az államnak és a társadalomnak ne csak deficitet termeljenek, hanem terhet vegyenek le a társadalom válláról, későbbiekben akár pluszt is produkálva.

Saját tapasztalatom a magyar munkamentalitás: tárgynak, vagy rabszolgának tartják az embert. Ha ezt a tendenciát nézzük, ne csodálkozzunk, hogy 10-20 év múlva kiakadt emberek lesznek tömegével. Jó lenne, ha átvennénk a magyar munkamentalitásban is a segíteni akaró kommunikációt, ami sok külföldi munkamorálban már megtalálható és egyenrangú félként tárgyalnának a főnökök az alkalmazottakkal.
Az elgondolás talán innen indult: a célhoz még szükség lenne az ellátó rendszerek harmóniájára és nyitottságára, hogy ezek a kliensek itt ebben a házban megtalálják számításukat és önmagukat."

Folyt. köv.

Illusztráció: a ház makettje felülnézetben.
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EGYSÉGBEN AZ ERŐ 3.
MAGAS RANGÚ ELISMERÉS A BIO-HÁZ ÖTLETÉRT EGY EGYETEMI PÁLYÁZATON

"Emellett nagy szükség lenne külsös gazdasági és agrárszakemberekre is.
De a legfőbb célom, hogy mire felnő a fiam, az ő kezében esetleg legyen már egy megoldás, amit akár azonnal be lehet indítani.

A verseny: én nem nyerni mentem oda, de sikerült érzéseket, megdöbbenést és nevetést is kicsikarnom a zsűriből és a hallgatóságból, és bemutatni ennek a pici szegmensnek a társadalomban a helyzetét és az akaraterejét.
Talán ezért lett különdíjas a gondolatom - biztattak , hogy a gondolatot vitték volna tovább a nemzetközi porondra is, de sajnos a gazdasági része még nem annyira kiforrott.

Bízom benne, hogy a jövőben találok olyan elszánt és kitartó ellátórendszereket, gazdasági és agrárszakembereket, akikkel ez a gondolat tovább megy akár egy ilyen versenyen is, de legjobban annak örülnék, ha kiforrná magát és létrejönne, hogy beigazolódhasson mindazoknak, akik ilyen területen dolgoznak, hogy igazuk van."
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