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A You Tube-on megnyitható ezen a címen: Stemmehørerfilmen med UK tekster

Aarhus Város /Dánia/ tájékoztató filmje a hanghallók számára nyújtott ellátásról - 2011

Trevor Eyles, Az Aarhus Városi Pszichiátriai Központ tanácsadója: Emlékszel arra, amikor először beszéltünk erről? Amikor a konferencia után először voltam nálad, akkor azt mondtam neked, hogy vannak olyanok, akik pozitív hangokat hallanak.

Johnny, volt hanghalló: Azt hittem, hogy hazudsz, hogy csak kitaláltad. Nem tudtam elhinni. 

Trevor: Nagyon sok minden történt az elmúlt 7-8 év alatt. Érdekes az is, hogy pont 5 éve annak, hogy megszűnt a hanghallásod.

Johnny: Igen. 

Trevor: És hány év után?

Johnny: 23 és fél. Soha nem gondoltam volna, hogy egyszer eljutok idáig, ahol most vagyok, hogy nem hallok hangokat. 

Trevor: Nem hiszem, hogy bármelyikünk ezt elképzelhetőnek tartotta volna. 

Johnny: De jól jött ki, hogy addig-addig  unszoltalak, míg végül kötélnek álltál és beindítottad a csoportot.

2004-ben Aarhus Önkormányzata elhatározta, hogy segítséget nyújt a hanghallóknak.

Dirk Corstens, pszichiáter: Ez egyfajta kiegészítés a pszichiátriai kezelés mellett és azt hiszem, hogy Aarhus igen jó példa a szociál pszichiátriai, a közösségi pszichiátriai módszerre, amikor a város különböző kerületeiben szociális munkások  és közösségi támogatók segítik a hanghallókat. Úgy gondolom, hogy ez eléggé egyedül álló. 

Ibem Rarsmussen, a Szociális Osztály Vezetője: Elsősorban nem a pénzügyi támogatásról kívánok szólni, nem is arról, hogy a város szociális osztálya zöld utat biztosított ennek az elképzelésnek, és a városnak volt elég előrelátása és bátorsága ahhoz, hogy erre a kérdésre összpontosítsa az erőfeszítéseit,  hanem arról, hogy milyen nagyszerű érzés részt venni ebben és látni azt, ahogyan ez a szolgáltatás fejlődik. Nagy öröm hallani a felhasználók történeteit ennek a kezdeményezésnek a hatékonyságáról és hasznosságáról. Nagyszerű dolog volt végigkísérni a kezdetektől azt, hogy egy támogató pszichológus és egy felhasználó kapcsolatából hogy nőtt ki mindaz, amit ma látunk, és amiért minket most elismernek. Mind Trevort, mind pedig a hanghalló tapasztalati szakértőket rendszeresen meghívják külföldre, hogy tartsanak prezentációkat a módszerről. Fantasztikus szívmelengető érzés látni azt a fejlődést, sikert, amelyet a felhasználók elértek. Ezt valóban meghatónak találom.

Lene Sloth és Mie Feldbaek, csoport moderátor és házi gondozó:  Nagyszerű dolog az az utazás, amelynek a csoportok tagjaiként mi is részesei lehettünk.  Itt van például az a fiatal örömtől sugárzó lány, aki épp most ment férjhez. Amikor először jött hozzánk, akkor hangok kínozták, erős gyógyszerezés alatt állt, ma pedig csaknem gyógyszerek nélkül él, és valóban jól van. Ha nem jött volna a csoportba, akkor most is erős gyógyszerezés alatt állna, és soha sem kívánt volna foglalkozni a hangjaival. Mi valóban azt tapasztaljuk, hogy a csoportok hasznosak és képesek változásokat előidézni. 

Trevor Eyles: Aarhusban 2004-ben kezdeményeztük a hanghallók számára a segítség megszervezését. Akkoriban ez Dániában teljesen új elképzelés volt. Megpróbáltuk a segítségnyújtás eszközeit kibővíteni oly módon, hogy az emberek saját maguk dönthessenek arról, milyen segítségre van szükségük. Fontosnak tartom, hogy a felhasználók a kezdettől kezdve saját tulajdonuknak érezzék a  felépülési folyamatukat.   Azt hiszem ezt sikerült is bebizonyítanunk.  Az általunk létrehozott szolgáltatások , az hogy csatlakozni lehet egy csoporthoz, ahol találkozni lehet más hanghallókkal, ahol sokszor először nyílik alkalmuk arra, hogy megosszák élményeiket, tapasztalataikat más hanghallókkal, bővítsék ismereteiket, megvitassák a különböző stratégiákat. Mások inkább az egyéni, rendszeres foglalkozásokat részesítik előnyben a Maastrichti kérdőívvel, amely talán a legfontosabb eszközünk. A módszer lényege abban áll,hogy ahelyett, hogy megpróbálnánk megszabadulni a hangoktól, bár ez is megtörténhet, fontosabbnak tartjuk, hogy inkább megpróbáljuk értelmezni a hangokat. Úgy gondoljuk, hogy oka van annak, hogy miért vannak itt.  Azt tartjuk fontosnak, hogy kapcsolatot alakítsunk ki velük, különös tekintettel arra, hogy mi a mondanivalójuk. Hangsúlyozni kívánom, hogy nyitottak és kíváncsiak vagyunk a hangokat illetően, nem félünk attól, hogy kutakodjunk és kérdéseket tegyünk fel a hangoknak. Tudom, hogy sok hanghalló akar beszélni a hangjairól,  és a hanghallók nagyon is képesek arra, hogy határokat szabjanak a hangoknak.

Elisabeth Svanholmer, táncosnő és hanghalló: Kezdetben nem voltam biztos abban, vajon beleillek-e a csoportba, nem tudtam, hogyan foglalkoznak a hangokkal, hogyan értelmezik a „hang” fogalmát. Azonban nagyon pozitív érzés volt azt tapasztalnom, hogy a hangokat többnek tekintik, mint „pszichózisnak”, mivel ehhez voltam szokva a mentális problémákat kezelő rendszerben: „Pszichotikusnak érzi magát?” – Ez a kérdés azt jelentette: „Van hanghallása?” Erre azt válaszolnám: Igen, félig pszichotikus vagyok. Igen, ezt mondanám. Nagy fellélegzést éreztem akkor, amikor láttam, hogy  valaki nyitott a hangjaim iránt. 

Jan, orvos és hanghalló:  Nagy megkönnyebbülést jelent számomra, hogy van egy olyan hely, ahol szabadon beszélhetek a hangjaimról. Úgy látom, hogy az orvosok és az ápolók nagyon félnek a hangoktól. Bármilyen furcsán is hangozzék ez, de én így találom.  Mivel amikor beszélsz, akkor belekérdezhetnek: Maga olyan zavartnak látszik. Hangokat hall?  Azt mondom: Igen. Akkor aztán nincs több kérdés. Olyan helyzet áll elő, amit el kell kerülni, talán azért, hogy ez nehogy további hangokat váltson ki, nem tudom, hogy mit is gondolnak, de az tény, hogy 1994 óta senki sem beszélt velem a hangokról. A hangokat úgy tekintik, mint valamit, ami ott van, megkérdezik, ott vannak, igen vagy nem?  A probléma meg ott van az én nyakamon, saját magamnak kell kezelnem. Ez pedig nem valami jó üzenet a számomra, mert végül meg is próbálom magam kezelni.

Elisabeth: Azt hiszem, néhányan elérkeznek ara a pontra, amikor már egyáltalán nem akarnak megpróbálni semmit.

Anders, egyetemi hallgató, volt hanghalló: Szorongás kínzott extrém paranoiás, pszichotikus, hallucinatív formában és mindezekhez jött még a hanghallás. Ez valóban borzalmas volt. Sehol nem tudtam megmaradni, különösen nem társas környezetben. 

Trevor: Amit te mondasz Jan, az valóban nagyon érdekes, hogy egyre inkább elkezdtél nevetni a hangjaidon. Mikor érezted ezt a változást?

Jan: Úgy három hónapja. 

Trevor: Miután csatlakoztál a csoporthoz? 

Jan: Én is olyan voltam, hogy egyáltalán nem hallgattam a hangjaimra. Mindent elkövettem, hogy tudomást se vegyek róluk. És amikor mondtak valamit, oda se hallgattam. Így ez teljesen új számomra. 

Elisabeth: Nagyon bizonytalanul éreztem magam a csoportban, mivel az élményeim annyira visszataszítóak, telis tele szégyennel. Féltem, hogy megfertőzök másokat. Így hát először a Maastrichti kérdőívet töltöttem ki. Hogy mis is az a Maastrichti kérdőív?  Ezt általában valakivel együtt kell kitölteni, én Trevorral töltöttem ki. Ez a kérdőív olyan, mint egy párbeszéd. Szerintem sok kérdés megnyitja az utat a hangokra és az élettörténetünkre irányuló további gondolkozáshoz és megismeréshez. A kérdőív ugyanis arra irányul, hogy kapcsolatokat teremtsen a hangélmények és az élettörténet között. 

Anders: A kérdések azt igyekeznek feltárni, hogy hogyan befolyásolnak téged a hangok és vizsgálják az élettörténetedet is. Amikor a kérdőívet kitöltöttem, tisztán láttam az összefüggéseket a hangok és az életemben lezajlott bizonyos események között.

Jan: Én nagyon szeretném, hogy a hangjaim visszahúzódjanak. Nagyon bízom benne, hogy ez meg is fog történni, ha dolgozom a hangjaimmal. Engem nagyon érdekelnek a struktúrák. Éppen most töltöttem ki a Maastrichti kérdőívet, jó hosszú volt és mindenre kiterjedt, és hogy megkönnyebbültem! Nagyon örülök, hogy egy csoportban vagyok. Igen, nevetni kezdtem a hangjaimon, és ennek az lett a következménye, hogy némelykor nehezen alszom el este, mert ott fekszem az ágamban és nevetek. 

Anders: És hogy állsz a szorongással. Már korábban is érezted azt, hogy megijedsz, félsz a hangoktól?  

Jan: Nem, ez főképpen szociális szorongás.

Anders: Nem a hangoktól való félelem?

Jan: Nem.

Anders: A csoportban számomra az a legfontosabb, hogy ez hanghallók, vagy volt hanghallók számára alakult, akik valóban tudják, hogy mi történik, vannak elképzeléseik, képesek javaslatokat tenni arra, hogy hogyan kezeljük, hogyan birkózzunk meg a hangokkal. Lehetséges, hogy a csoportban nem mindenki van a probléma megértésének ugyanabban a stádiumában, így a többiek előrehaladása inspirálóan hathat. Tapasztalataink szerint ez a módszer képes változást előidézni, különösen a csoport tekintetében. 

Trevor: Vannak olyanok, akik nem változtatták meg lényegesen a hangokhoz fűződő viszonyukat, mégis rendszeresen eljárnak a csoportba. Gyakran mondják, hogy a csoport oyan hely ahol életükben először megértésre találnak, befogadva érzik magukat. 

Jan: Az ember részévé válik egy hálózatnak, ahol nyíltan és szabadon kicserélheti a hangokkal kapcsolatos tapasztalatait.

Trevor: Azt is elmondják, hogy ritkábban van szükségük kórházi ápolásra, krízis intervencióra és kevésbé félnek a hangoktól. 

Elisabeth: Számomra nagyon hasznosnak bizonyult és talán nem is volt annyira terápiás jellege, mind azt eleinte képzeltem. Azt hiszem sok különbség van a csoportok között. Nekem szerencsém volt, hogy egyetlen barátomat sem veszítettem el azután, hogy beutaltak a kórházba, gyógyszeres kezelést kaptam és diagnózist állítottak ki rólam.  A csoportban azonban úgy lehetsz együtt másokkal, hogy senkinek sem kell magyarázkodnia, a csoportban az észrevételeid fontosnak tűnnek, úgy érezhetjük, hogy adunk egymásnak valamit, amikor megosztjuk tapasztalatainkat. Nyomon követhetjük egymás előrehaladását, ez fantasztikus. 

Anders: Korábban semmit sem tudtam erről, ezért azt sem tudtam, hogy mire számíthatok, de a csoportban folyó munka nagyon is megragadott.  Bekapcsolódtam egy csoportba és hamarosan rájöttem, hogy ez számomra olyan, mint a színarany. Megtanultam, hogy mások hogyan kezelik a hangjaikat, olyan módszereket ismertem meg, amelyek számomra nem voltak magától értetődőek. Új ötleteket próbáltam ki, mint például a hangokkal való párbeszédet. Ez magától nem következett be nálam, hiszen a hangjaim olyan vadak, erőszakosak voltak. Így ez az ötlet nagyon sokat jelentett számomra.

Trevor: Azt hiszem, múlt alkalommal beszéltünk arról, hogyan lehet beszélgetni a hangokkal.

Lene: Nos, tud érintkezni a hangjaival?

Jan: Igen, de ez is új nekem. Először egy olyan megállapodást kötöttem a hangjaimmal, hogy amennyiben reggeltől estig békén hagynak, akkor azután annyit szidhatnak, amennyit csak akarnak, csak reggel nem. 

Lene: Ezt mondta nekik?

Jan: Igen, ezt mondtam. Amikor valami olyan dolgot tapasztalunk, amit nem értünk, akkor megpróbálunk magyarázatot  találni, és néha ezek őrült magyarázatok, amelyek sokat árthatnak. Mit gondolsz erről?

Anders: Mielőtt ezzel a módszerrel kezdtem volna foglalkozni, úgy értelmeztem a hangjaimat, hogy azok földönkívüliek és egy másik univerzumból jönnek. A telepátia, gondolatátvitel és hasonló dolgok  súlyos paranoiás és pszichotikus állapotokat okoztak nálam. Megváltoztatja a dolgokat az a törekvés, hogy azonnal, egy csapásra megértsük azt, ami éppen történik velünk.     

Trevor: Mit tanácsolna Jannak, aki viszonylag új tag a csoportban?

Anders:A hangokkal kapcsolatban?

Trevor: Igen

Anders: Azt, hogy legyen rendkívül kiváncsi. Hogy mindenre kérdezzen rá. 

Jan: Még eddig nem próbáltam megkérdezni semmit sem. Most még csak azt figyelem, mit mondanak. Leginkább a magatartásomra és a gondolataimra tesznek megjegyzéseket. 

Lene: Most egészen másképpen tekintek a szkizofrénia diagnózisra, mivel úgy gondolom, hogy az élettörténeteknek és a körülményeknek olyan jelentős befolyásuk van.  

Mie: Az általunk támogatott felhasználók némelyike olyan borzalmas dolgokon ment keresztül, hogy egyáltalán nem lehet csodálni, hogy megbetegedtek és segítségre van szükségük. 

Lene: Úgy hiszem igen nagy különbséget jelent, vajon   egy személyben a betegséget látjuk vagy egy emberi lényt, aki olyan körülményeken ment keresztül, amelyek számára nehézséget jelentettek. 

Mie: Úgy hiszem, hogy a gyógyszerezés és a kórházi kezelés némelykor hasznos lehet, de problémát jelenthet akkor, amikor az illetőket a betegség állapotában tartják és azt mondják nekik, hogy sohasem fognak meggyógyulni. 

Lene: Ennek a módszernek sok eleme nem tanulható meg könyvekből. Ezért a hanghallókkal együtt tartunk továbbképzéseket. Nemcsak a munkatársaink kísérnek el, hanem olyanok is, akik saját tapasztalatukból tudnak mindent és ezáltal több ismeretet és megértést lehet közvetíteni.  Ahogyan a felhasználóknak is nagy akaraterőre és bátorságra van szükségük, hogy ezt a módszert használják, ugyanez vonatkozik a szakszemélyzetre is. Nekünk is hinni kell benne és nem szabad visszariadnunk.

Ibem Rarsmussen: Miután a város szeretett volna behatóbban foglalkozni ezzel a problémával, szükségünk volt egy tanácsadóra.  Mivel Dániában nem volt senki, külföldön kellett megkeresnünk a szükséges know-how-t. Szabad kezet biztosítottunk Trevor számára, hogy bővítse a tudását, hogy tovább képezhesse a hanghallókkal foglalkozni kívánó kollégákat. Így Trevor többször járt külföldön  és együttműködött több éves tapasztalattal rendelkező holland és angol kollégákkal, hanghallókkal, pszichológusokkal, pszichiáterekkel és szociális munkásokkal. 

Marius Romme, a Maastrichti Egyetem Szociál-pszichiátriai  Tanszékének professzora: Ezért szeretnék mindenkinek köszönetet mondani, hogy eljött erre a konferenciára, mivel ez is egy módja annak, hogy elterjesszük azt a  jó hírt, amelyről beszéltem, köszönet mindazoknak, akik lehetővé tették e konferencia megszervezését, mivel jó munkát végeztünk, eddigi  nemzetközi együttműködésünknek köszönhetően igen sokan eljöttek Maastrichtba. 

 Ibem Rarsmussen: Nagyon érdekes figyelemmel kísérni azt, ahogyan valaki felvállalja, hogy másként álljon egy dologhoz, kibújik a skatulyából, és aztán az ügy sikerrel jár. Az is történhetett volna, hogy kudarcot vallunk, és azt is el kellett volna fogadnunk. De nem így történt. Ragyogó érzés, hogy részesei lehetünk ennek a mozgalomnak.

Anders: Azonban az a realitás, amelyben éltem, - a pszichotikus világ és a hallucinációk – mindez nagyon erősen kitartott, mivel éveken keresztül ebben éltem, időbe került, míg képes voltam befogadni a való világot. Mindez lassan ment végbe, párhuzamosan azzal, ahogy az ismereteim gyarapodtak, és feldolgoztam a dolgokat.

Jan: Nagyra értékelem mindazt, amit mondasz, de ez egy kicsit meg is ijeszt. 

Anders: Választhattam volna azt is, hogy különleges megállapodást kötök a hangokkal, azt, hogy csak egy bizonyos meghatározott ideig beszélek velük, és kiköthettem volna nekik, hogy egyszerre csak egy beszéljen, hogy követni tudjam azt, amit mondanak, azt, ami történik. 

Elisabeth: Volt a hangjaim között olyan, amelyikkel nem is akartam, nem is volt kedvem túl sokáig beszélni, féltem tőlük, mert nagyon manipulatívak voltak, így én is azt tenném, amit Anders mond: előre meg kell állapodni velük.

Lene: Nem félt attól, hogy így dolgozzon a hangokkal?

Elisabeth: De igen, de vállalni kell ezt a rizikót. Azt hiszem, sokan azok közül, akik vállalják, hogy részt vegyenek ebben a módszerben, előbb vagy utóbb elérkeznek egy vagy-vagy helyzetbe. Vagy már eddig kipróbáltak sokféle dolgot. Nálam ez bevált. Persze hogy vállaltam a kockázatot,  tisztában voltam vele. Tele voltam ellenkezéssel, félelemmel. Az az egy biztos, nem magától történt. A munka oroszlánrészét  magadnak kell elvégezned. Senki sem végezheti el helyetted.   Saját magamnak kellett szembenéznem azzal, hogy az, hogy jól vagyok, nem feltétlenül jelenti azt, hogy híres táncosnő lettem vagy valami hasonló, hanem azt, hogy jól érzem magam, mert az vagyok, aki vagyok. 

Mie: Még van egy olyan szempont a csoportban, aminek nagyon örülünk, és ez az idő. Itt nem úgy van, mint a napi munkában vagy az egészségügyben általában, ahol állandó időhiánnyal küszködünk, vagy mint a kórházakban is, ahol az a cél, hogy a kliens állapota mielőbb stabilizálódjon.

Anders: Az életem nagyon megváltozott most. Hangok nélkül és gyógyszerezés nélkül most egy csoportban vagyok moderátor és Trevorral dolgozom tréningeken, tapasztalatcseréken. Ismét folytatom a tanulmányaimat, szeretném befejezni azokat. 

Ibem Rarsmussen:Trevort most elismerik munkájáért és tevékenységéért. Tanácsát kérik az egész országból és külföldről is, konferenciákon tart előadásokat szerte a világban, mindenhol, ahol tudni akarják, hogy hogy dolgozunk a hanghallókkal itt Aarhusban.  Konzultánsként más városokban is tart tréningeket a szakembereknek, mivel tudják, hogy mi itt Aarhusban egy újszerű módszert ajánlunk.

Anders: A tapasztalataim következtében a szakmai irányultságom is megváltozott. Szeretnék a mentális egészségügy területén dolgozni. Ezt valóban nekem valónak tartom, különösen a hanghallókkal való foglalkozást. Végül is most ezt csinálom. 

Egy résztvevő szakember: Hogyan lássunk hozzá? Mit várnak tőlünk valójában?

Anders: Mit várnak az emberek? Ma merek reménykedni és álmodni a biztató jövőről.

Mie: A mindennapi munkámban is fel tudom használni azt, ami a csoportban történik, amikor más kliensekkel beszélek. Teljes mértékben. A csoport megadja nekünk azt a reményt és a hitet, amelyre szükségünk van a munkánkban. 

Trevor: Anders-szel most Belfastba utazunk egy nemzetközi konferenciára, ahol egy workshopot tartunk az itteni tevékenységünk alapján.

Ibem Rarsmussen: A mostani gazdasági helyzetben takarékoskodnunk kell, ezért kíváncsi vagyok, vajon tudjuk-e tovább folytatni a megkezdett munkát. Kockázatos dolog új útra térni, bátorság kell ahhoz, hogy kitartsunk a súlyponti törekvésünk mellett, de keményen dolgozunk azon, hogy elismertessük ennek a világszerte elterjedt módszernek az értékeit. Ezért készítettük el ezt a videót is. Az volt a szándékunk, hogy megismertessük a hanghallók történeteit, hogy bemutassuk, hogy mi történik, ahelyett, hogy valami unalmas jelentést tennénk közzé bevezetéssel és befejezéssel, melyet aztán leadunk az irattárba.    

Némelyik hang, amelyiket régen is hallottam, és most is hallom, nem változott meg, de a viszonyom megváltozott velük kapcsolatban: már nem félek tőlük és már nem tartanak ellenőrzésük alatt. 

Idős úr: Igen durva lehet, ha valakinek minden nap hangokat kell hallania, de megváltoztathatja a helyzetet, pozitívabb szemléletet eredményezhet az a tény, hogy van lehetőség arra, hogy nyíltan beszéljünk róla egymásnak. 

Fiatal hölgy: Voltak nekem is hangjaim, például olyan, amelyik azt mondta nekem, hogy öljek meg embereket, és csak most jöttem rá, hogy nálam legalábbis, ez azt jelentette, hogy öljek meg néhány problémát, azt, hogy valamiképpen foglalkozzak ezekkel a problémákkal, és akkor el fognak tűnni. 

Jan: Van egy dolog, amit megtanultam itt, és ez az, hogy a hangok a barátaim. Korábban nem így gondolkodtam. Igazából ez az, ami erőt ad nekem.      

Trevor Johnnynak: Tudod, Johnny, egyetlen hátrányát látom a mi közös munkánknak. Ez pedig az, hogy nem lehet téged leállítani, ha egyszer elkezdesz beszélni. Azt hiszem, ez pozitív fejlemény!

Jan: Egyetértek. 


